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Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 5/3787

Thema: Verwendung induktiver Héranlagen in vom Freistaat Sachsen
geforderten Kultureinrichtungen

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestelit: ,,Viele Kulturveran-
staltungen im Freistaat Sachsen bleiben nach wie vor Menschen mit
Behinderungen verwehrt. Ein einfacher Zugang zu kuiturellen Ereig-
nissen, etwa Konzerten oder Opern, kann fiir schwerhérige Menschen
durch die Installation einer induktiven Héranlage gewéhrt werden. Um
eine gleiche Teithabe im Sinne der UN-Behindertenrechtskonvention
zu erreichen, ist entsprechende technische Ausstattung von Kulturein-
richtungen notwendig.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
in wie vielen Kultureinrichtungen in Trigerschaft des Freistaates
Sachsen stehen Mittel zur Barrierefreiheit fiir hérgeschidigte Besu-
cherinnen und Besucher, so genannte induktive Héranlagen, zur Ver-
fligung (bitte mit regionaler Aufstellung und Benennung der Einrich-
tungen)?

In zwei Kultureinrichtungen in Tragerschaft des Freistaates Sachsen stehen
induktive Horanlagen fir hérgeschédigte Besucherinnen und Besucher zur
Verfigung. Neben den Landesbihnen Sachsen in Radebeul verfiigt in
Dresden das Staatsschauspiel Dresden Uber eine induktive Héranlage. Die
Séchsische Staatsoper Dresden verflgt (iber eine Anlage zur Barriere-
freiheit fir horgeschéadigte Besucherinnen und Besucher, die jedoch nicht
auf dem Prinzip der Induktion, sondern auf Infrarotbasis arbeitet.

Frage 2:

In wie vielen Kultureinrichtungen, die mit Mitteln im Rahmen des Kul-
turraumgesetzes geférdert werden, stehen induktive Horanlagen zur
Verfligung (mit regionaler Aufsteffung und Benennung der Einrichtun-
gen)?
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Daten zu Einrichtungen, die im Rahmen des Kulturraumgesetzes von den Kulturrau-
men gefordert oder von diesen getragen werden, werden von der Staatsregierung nicht
erhoben und liegen daher nicht vor. Mit Verweis auf die nicht vorhandenen Daten und
die origindre Verantwortung der Trager der kommunalen Selbstverwaltung fir diese
Aufgabe wird von einer Beantwortung der Frage abgesehen.

Frage 3:

Inwiefern gehodrte es bislang zur Strategie der Staatsregierung zur Umsetzung
von Barrierefreiheit, Einfluss auf Einrichtungen in Tragerschaft des Freistaates
oder die mit Landesmitteln geférdert werden dahingehend zu nehmen, Indukti-
onsschleifen bereit zu stellen?

Der Einbau von Induktionsschieifen ist gesetzlich nicht vorgeschrieben. Grundlage fir
den Einbau sind § 50 SachsBO (Barrierefreies Bauen), die Rahmenrichtlinie fur Bau
und Nutzung landeseigener Immobilien des Freistaates Sachsen vom Januar 2009
Pkt. Il 1.4 Barrierefreiheit und die Forderung, den Schwerbehindertenvertreter des Be-
darfstragers im Rahmen der Bestatigung der Entwurfsuntertagen-Bau zu beteiligen.

Die Bereitstellung von Induktionsschieifen kann aber unter Umstanden als forderwiirdi-
ge Ausgabe anerkannt werden, wenn dies der Zielerreichung der FérdermaRnahme
dient. Bei Baumafnahmen sind die bauordnungsrechtlichen Bestimmungen zur
Barrierefreiheit zu beachten. Kulturbauten werden darlber hinaus dem Stand der
Technik entsprechend ausgestattet. Explizite Regelungen zum Einbau von induktiven
Héranlagen werden nicht getroffen.

Frage 4:
Plant die Staatsregierung, den Einsatz von induktiven Héranlagen zu férdern?

Nach der Richtlinie des Sachsischen Staatsministeriums fur Soziales zur investiven
Férderung von Einrichtungen der Eingliederungshilfe fir behinderte Menschen kénnen
auch Maf3nahmen des barrierefreien Bauens an bestehenden, éffentiich zuganglichen
Gebéuden und Einrichtungen gefordert werden. Unter Beriicksichtigung des umfas-
senden Begriffs der Barrierefreiheit nach der Definition in § 3 S3chsisches Integrations-
gesetz fallt grundsatzlich auch der Einbau induktiver Héranlagen unter diesen Forder-
gegenstand. In Einzelfdllen wurden in der Vergangenheit auch derartige Investitionen
gefordert.

In dem von der Staatsregierung beschlossenen Entwurf zum Doppelhaushalt
2011/2012 sind in Kapitel 08 05 Titel 893 55 Mittel fiir den Volizug der oben genannten
Richtlinie eingeplant. Davon sollen in den beiden Jahren jeweils ca. 4 Mio. € zur Forde-
rung des barrierefreien Bauens an bestehenden, offentlich zugéanglichen Geb&uden
und Einrichtungen verwendet werden.

Mit freundlichen Griilken

Sabine von Schorlemer
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